

А. А. Романова*

Сказание о явлении Казанской иконы Богоматери в селе Красная Лука в 1711 году

Казанский образ Пресвятой Богородицы — один из наиболее известных — неоднократно копировался, и многие копии также почитались как чудотворные. Публикуемое ниже повествование рассказывает о явлении Казанской иконы Богоматери в 1711 г. близ источника в селе Красная Лука (ныне Лысковский район Нижегородской области) и о записях чудотворений от явленного образа.

Сказание¹ о явлении Казанской иконы Богоматери в Красной Луке сохранилось в списке 1-й трети XIX в., вероятно представляющем собой копию материалов из летописи XVIII в. местной Троицкой церкви. Памятник состоит из 3 частей. Наиболее ранний документ — помещенное в тексте последним благословение на перестройку Троицкой церкви в Красной Луке, данное митрополитом Нижегородским и Алатырским Сильвестром (1708–1719 гг.) в марте 1711 г. в ответ на челобитную священника данного храма Иоанна Осипова (9 марта того же года). Второй по времени возникновения материал — собственно текст Сказания, содержащий указание на следствие о чудесах от иконы, учиненное по распоряжению митрополита Сильвестра в апреле 1711 г., и перечень датированных чудес (относятся к марту—августу 1711 г.). К материалам розыска примыкает небольшое сообщение (фрагмент из описи церковного имущества) с описанием убранства иконы и обстоятельств, при которых в 1761 г. для образа был сделан новый оклад.

Троицкая церковь, о перестройке которой в связи с ветхостью просил священник Иоанн Осипов, была возведена не позднее 1660 г.² Писцовая книга села Лыскова и Лысковского уезда 1680/81 г. сохранила подробное описание шатрового храма, из которого явствует, что к этому времени он нуждался в ремонте — починке креста³. По сообщению Сказания, к 1711 г. церковь

* © Романова А. А., 2012

Анастасия Анатольевна Романова, кандидат исторических наук, заведующая научно-исследовательским отделом редкой книги Библиотеки Российской Академии наук.

обветшала настолько, что службы в ней не совершались; в грамоте митрополита Сильвестра указывается на необходимость изменений при перестройке: «А верх бы той церкви был круглой, а не шатровой... а колоколну построить особе, а не на трапезе» (см. публикацию, л. 16 об., 17 об.). Сказание подтверждает славу митрополита Сильвестра как ревностного строителя церквей в Нижегородской губернии⁴. Существующее в настоящее время деревянное здание церкви возведено в 1745 г.⁵

Что объединяет разновременные части Сказания? Достаточно логичным выглядит предположение, что благословение на перестройку (на разбор церкви и на строительство ее заново с заменой гнилых бревен на новые) было дано, однако средств на это у небольшого прихода не нашлось. Вряд ли случайно, что примерно в одно время с челобитьем об обновлении Троицкой церкви некоему крестьянину Кириллу Борису, неоднократно упоминаемому в Сказании, было видение Богоматери, обратившейся к нему со словами: «Поиди, рабе Божий, на ключь, яже близ сего села, и подими образ Пресвятыя Богородицы Казанския, и понови, и испроси у архiereя Божия благословения, и построй на том месте часовню, и узриши благодать Божию» (см. публикацию, л. 3 об.). Обретение чудотворной иконы в небольшом селе с обветшавшей церковью, как представляется, может иметь параллель с ситуацией, описанной в «Духовном регламенте» 1721 г.: «Еще сие наблюдать, чтоб, как деялось, впредь бы того не было, понеже сказуют, что неции архiereи для вспоможения церквей убогих или новых построения повелевали приискывать явления иконы в пустыне или при источнице и икону оную за самое обретенные свидетельствовали быти чудотворную»⁶.

Героями Сказания являются преимущественно жители находящегося на берегу реки Сундовик села Красная Лука и окрестных деревень: Летнево (в 7 км от Лысково) и Белавино. Ключевой фигурой Сказания, о которой, впрочем, ничего не известно, является Кирилл Борисов, пришедший в Красную Луку «покормится Христовым именем». Кирилл страдал, по его словам, слепотой, был исцелен благодаря явленной иконе и составил челобитную Нижегородскому митрополиту «о чудесех и о подняттии святаго образа Казанския». Свидетелями чудес новообретенной иконы стали представители крестьянских семейств, издавна проживавших в Красной Луке. Имена, упоминаемые в Сказании, в ряде случаев могут быть отождествлены с именами в писцовых книгах Лысковского уезда, сделанных за 30 лет до обретення Казанского образа — в 1680/81 г.

Благодаря Сказанию и писцовым книгам Лысковского уезда восстанавливаются некоторые детали биографии краснолукского священника Иоанна Осипова — автора челобитной о перестройке церкви, поданной митрополиту Сильвестру, и человека, который, надо полагать, всячески способствовал созданию записей о явлении Казанской иконы Богоматери. Можно предположить, что именно он упомянут в писцовых книгах Лысковского уезда 1680/81 г.: «Да на церковной же земле... поп Иосиф Пименов, у него два сына Доронка, Ивашка десяти лет»⁷. Более чем вероятно, что после смерти отца, а может быть и старшего брата, священником в селе Красная Лука стал второй сын

священника Иосифа — Иван. Таким образом, ко времени событий, описанных в Сказании, священнику Иоанну Осипову было около 40 лет, он, по свидетельству Сказания, «писанию святых икон был искусен» и пытался найти средства на восстановление храма. В 9-м чуде Сказания рассказывается, что, после того как Иоанн «поновил» по просьбе Кирилла Борисова явленную Казанскую икону, священник был избавлен от болезни, мучившей его с детства.

В перечне тяглых дворов Красной Луки также значится двор Микитки Григорьева сына Петелина и перечислены его дети: «три сына — Якушка пяти лет, Федка четырех лет, Емелька дву лет»⁸. Можно уверенно предположить, что 5-летний Якушка — это упоминаемый в Сказании Яков Никитин сын Петелин (см. публикацию, л. 4 об.— 5), которому на время создания Сказания было, таким образом, около 35 лет. Второй из упомянутых в Сказании братьев Петелиных не назван в писцовой книге, возможно, он появился на свет после 1681 г. Любопытно также свидетельство Сказания о том, что братья Петелины работали на мельнице у одного из лысковских крестьян-предпринимателей — Ивана Григорьева сына Желвакова († 1712 г.)⁹. В этой же писцовой книге села Лыскова и Лысковского уезда 1680/81 г.¹⁰ упомянуты дворы отца Сидора Семенова — Сенки Григорьева сына Комарова (см. публикацию, л. 6); отца Андрея Матвеева — Матюшки Кондратьева сына Рудакова (см. публикацию, л. 8; возраст «Сидорки» и «Андрюшки» не указан); отца Ивана Малыгина — Микишки Яковлева сына Малыгина («Ивашке» в 1680/81 г. было 4 года).

Свидетельства о почитании иконы после 1761 г., когда она была украшена новым окладом, немногочисленны. Известно, что Казанский образ Богоматери в селе Красная Лука чтился и в середине XIX в.: его носили в дома больных сельчан. История обретения иконы к тому времени уже забылась. В обзоре чудотворных икон Нижегородской епархии, изданном в середине 1860-х гг., о Казанской иконе Богоматери в Красной Луке говорится: «В частных записках сохранилось только, что она явилась в 1711 г.», «официальных актов или даже устных преданий», сообщающих, почему икона считалась чудотворной, не имелось¹¹.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ Название памятника в рукописи: «Явление иконы Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы Казанския, иже есть в селе Красной Луке».
- ² Точная дата постройки деревянной Троицкой церкви неизвестна, но церковный дьячок приселка Красная Лука упоминается в грамоте Б. И. Морозова приказчику села Лыскова Л. Гроссу от 26 мая 1660 г. (Памятники писцовых описаний дворцовых вотчин Нижегородского края последней трети XVII в. М.; СПб., 2010. С. 307, примеч. 137).
- ³ «Село Красная Лука на реке на Сундовике, а в нем церковь во имя Живоначальные Троицы, рублена в угол и с трапезою. На церкви осмерик, на осмерике шатер, на шатре глава, а креста нет, бурей сломило» (Писцовая книга села Лыскова и Лысковского уезда К. И. Данилова и подьячего Г. Михайлова 1680/81 г. // Там же.

- С. 174). В Покровском приделе церкви хранился местный «образ Пресвятыя Богородицы Казанские в киоте» (Там же.)
- ⁴ «Сильвестр большею частию старался о построении церквей в епархии. При нем явилось немало церквей, даже в самом Нижнем Новгороде» (*Макарий (Миролюбов), архим.* История Нижегородской иерархии. СПб., 1857. С. 30).
- ⁵ Согласно данным сайта «Храмы России» (temes.ru/card.php?ID=11905), ныне это «деревянная церковь, обшитая тесом, построенная в 1745 [г.]. Двусветный одноапсидный четверик с протяженной трапезной с Покровским приделом. Закрыта не позже 1930-х [гг.], венчания сломаны. В настоящее время пустует».
- ⁶ Полное собрание постановлений и распоряжений по Ведомству православного исповедания Российской империи. Т. 1. 1721 г. Изд. 2. СПб., 1879. С. 8. Благодарю Е. А. Рыжову, обратившую мое внимание на эту параллель.
- ⁷ Писцовая книга села Лыскова и Лысковского уезда... С. 175.
- ⁸ Там же. С. 176.
- ⁹ Ландратская книга села Лысково // Памятники писцовых описаний... С. 343, 383.
- ¹⁰ Писцовая книга села Лыскова и Лысковского уезда... С. 176.
- ¹¹ О святых иконах, по преимуществу чтимых в Нижегородской епархии // Нижегородские епархиальные ведомости. 1866. № 5. С. 199.

(Л. 1) Явление иконы Пресвятыя Владычицы нашея Богородицы Казанския, иже есть в селе Красной Луке^{a1}

(Л. 2) 1711 году апреля 19 дня.

По указу великаго господина Преосвященнейшаго Силвестра, митрополита Нижегородскаго и Алатырскаго, каков прислан из Нижняго (Л. 2 об.) Новаграда из его архиерейскаго духовнаго приказа за приписью приказнаго судьи Алексея Степанова Богданова, староста поповской, лысковской преображенской Феодор против челобитья Лысковской волости села Красной Луки крестьянина Кирилла Борисова про чудеса от образа Пресвятыя Богородицы Казанския в село Красную Луку приезжал и розыскивал.

(Л. 3)^б Апреля вышеписаннаго числа села Красной Луки крестьянин Кирилл Борисов, которой пришел в то село покориться Христовым именем, сказал он по святей Христовой непорочней евангельской заповеди, еже ей-ей. Пришел-де он, Кирило, в то село 1711-м² году в феврале месяце, одержим слепотою, и во святой Великий пост месяца марта, а в котором числе^в, (Л. 3 об.) того сказать не упомнит, видел он, Кирило, видение в тонце сне: Пресвятую Богородицу во образе Девы со двема юноши прекрасными в стихарях. И в том-де видении от тоя Девы бысть к нему глас: «Поиди, рабе Божий, на ключь, яже близ сего села, и подими образ Пресвятыя Богородицы Казанския, и понови, и испроси у арьхиерея Божия благословения, и построй на том месте (Л. 4) часовню, и узриши благодать Божию». А то-де видение он, Кирило, видел не по одно время, но до пятикрат, а в котором месяце и числе, того сказат не упомнит. И на том вышеозначенном ключе поднял святой образ, и отдал он, Кирило, поновить того села священнику Ивану Осипову, понеже он писанию святых икон был искусен. А о чудесех и (Л. 4 об.) о поднятии святаго образа Казанския про все значит в ево, Кирилове, к Преосвященнейшему митрополиту челобитье.

^a Название повторяется на л. 2.

^б На поле рукописи: 1.

^в В рукописи последнее слово повторено дважды.

Того ж числа Лысковской волосьти села Красной Луки крестьяне Яков да брат его Леонтий Никитины дети Петелины сказали по святей непорочней еуангельской заповеди, еже ей-ей. В прошлом-де 1711 (Л. 5) году работали они на мельнице у Ивана Желвакова у кулеваго набою, и во святыи Великий пост марта против 9 числа в нощи вышли они из клети вон прохолодиться, и видели они на вышеозначенном ключе стоящ столп наклонен, подобен радуге, а стоял-де оной столп часа три и более, а та мельница под тем селом в самой близо (Л. 5 об.) сти на реке Сундовике, а те крестьяне видели оное видение до поднятия образа Казанския.

Того ж села и того ж числа бывый диакон Максим Иванов сказал по святей Христовой непорочней еуангельской заповеди, еже ей-ей. В прошлом-де 1711 году в Неделю всех святых был он, Максим, в деревне Белавине и е...^а в село Красную Луку (Л. 6) в нощи часу во втором, и видел на том же студенце столп светел, подобен облаку, с искрами огненными, и стоял-де на том ключе с полчаса, и невидим бысть^б.

Того ж числа села Красной Луки крестьянин Сидор Семенов сын Камаров сказал по святей Христовой непорочней еуангельской заповеди, еже ей-ей. (Л. 6 об.) Жена его Марфа Селиванова одержима была кликотною скорбью из давных лет, и в прошлом-де 1711 году июня в последних числах на вышеписанном ключе было молебное пение Пресвятей Богородице, пре[д] образом новоявленным, и во время молебнаго пения вышеписаннаго крестьянина жена от тоя кликотныя скорби получила себе здравие при мно[го] (Л. 7) бывшим народе и после того время жила здрава до своая кончины, а ныне она, Марфа, волею Божиею умре^в.

Того ж числа деревни Летнева крестьянин Дмитрий Дементьев да жена его Анна Леонтьева сказали по святей Христовой непорочней еуангельской заповеди, еже ей-ей. В прошлом-де 1711 году августа в 14 день, приводили (Л. 7 об.) они сына своего отрока Иерофея Дмитрева, которой бесновался многие дни, в показанное село Красную Луку. По обещанию пели молебное пение пред тем же новоявленным образом, и во время молебнаго пения сыну их от образа Пресвятыя Богородицы дадеся от той скорби здравие, и ныне той отрок в целом разуме.

Того ж числа села (Л. 8) Красной Луки крестьянин Андрей Матвеев сын Рудаков да Иван Малыгин сказали по святей Христовой непорочней еуангельской заповеди, еже ей-ей. В прошлом-де 1711 году июня 5 дня будучи они в селе Лыскове и шли в дома своя в село Красную Луку в нощном часу. Идучи дорогою, межь себя говорили про образ Пресвятыя Богородицы новоявленной. Андрей стал говорить ему, Ивану: «Я про чудеса и про образ Пресвятыя Богородицы новоявленной в селе Лыскове (Л. 8 об.) многим людем сказывал, иные-де веру имут, а иные и не верят». Иван Андрею говорит, что и я о том сомлеваюсь. И пришли они в село Красную Луку, и на того Ивана

^а Слово, вероятно, не дописано.

^б Напротив абзаца на поле: 3.

^в Напротив абзаца на поле: 4.

нападе страх, и всеми уды ослабе, и Божию волею, яко вихрем, понесло его, Ивана, на студенец, и пребыл он всю ночь на том студенце в страхе велице, кричал и вопил, якобы кто моим языком глаголя: «Возвещай архиерею, началом и властью о том, прославляя моя чудеса». И от того (Л. 9) студенца понесло Ивана на гору, и по той горе катало его волею Божиею, яко вихрем. И в том от Бога наказании обещался он на том студенце^а молебное пение отпеть и чудеса ея прославить. И по том обещании на светании той нощи того ж села священник молебное пение отпел и воду освятил. И по том часе он, Иван, от того трясения^б (Л. 9 об.) получил себе здравие, и, вшед в дом свой, заснул от труда. И паки волею Божиею влачим был на оной же студенце и от того студенца к церкви, и удержан был [у] церковнаго входу с четверть часа в страшном трясении. И, прием себе свободу, пришел в церковь пред образом Пресвятыя Богородицы новоявленной, и пред тем (Л. 10) образом изволением Божиим ему, Ивану, было трясение велие от перваго часа до полудни. И по том трясении он, Иван, приложился ко образу Пресвятыя Богородицы, и был удержан у того образа силою Божиею малое число, вещаючи вышеозначенную речь: «Возвещай архиерею, началом и властью, прославляя моя чудеса». И в то время в церкви Божией (Л. 10 об.) было многонародное число [из] разных сел и деревень мужеска пола и женска, и в то время предстоящие люди были в страхе^в велице и во многих слезах. И от того часа он, Иван, получил себе здравие, отиде в дом свой и ныне здрав.

Того ж числа и того ж села Красной Луки крестьянина Ивана Козмина жена его Акили (Л. 11) на Трофимова сказала по святей непорочней и евангельской заповеди, еже ей-ей. В прошлом-де 1711 году июня в 5 день была она, Акилина, во изступлении ума и в бесновании с неделю. И приводили ее, Акилину, пред образ Пресвятыя Богородицы и по обещанию молебное пение отпели. И от того часа она, Акилина, скорби своей прияла исцеление (Л. 11 об.) и ныне здрава^г.

Села Трофимова крестьянина Стефана Митрофанова сына Разина жена его Марья Трофимова сказала по святей Христовой непорочней и евангельской заповеди, еже ей-ей. Была она, Марья, одержима кликотною скорбию 12 лет, и в прошлом-де 1711 году июля в 14 день пришла она, Марья, одержима кликотною скорбию, в село (Л. 12) Красную Луку образу Пресвятыя Богородицы помолиться и по обещанию своему молебное пение отпел. И по молебном пении она, Марья, прияла себе от той кликотной болезни исцеление и донныне здрава^д.

Того ж числа села Красной Луки троицкой поп Иван Осипов сказал по священству. Был он одержим ско (Л. 12 об.) рьбию главною издетска, и от той скорби было великое истечение носом крови времянами почасту. И в прошлом 1711 году мая в 15 день по прошению вышеозначеннаго крестьянина

^а На поле рядом добавлено: вышеписанном.

^б В рукописи слова «он, Иван, от того трясения» написаны дважды.

^в В рукописи «в трасе».

^г На поле напротив абзаца: 7.

^д На поле напротив абзаца: 8.

Кирилы Борисова оный образ Пресвятыя Богородицы поновил и по совершении от тоя скорьби и течении крови оздравлен^а.

(Л. 13) Села Красной Луки крестьянин Федор Андреев Шишин сказал по святей Христовой непорочней еуангельской заповеди, еже ей-ей. Был он, Федор, одержим мокротною скорбию и в расслаблении тела полтора года и по обещанию своему Пресвятей Богородице отпел молебное пение, и по отпети молебнаго пения он, Федор, получил себе здравие и ныне здрав.

(Л. 13 об.) А тот новоявленный образ Пресвятыя Богородицы Казанския по мере цьки листовой, поновлен мастерством^б добрым, обложен: оклад чеканенной сребрян, венец с кароной и цата сребряные позолочены. И 1761 году, во время заразительной язвы мора, как в селе Красной Луке, в деревне Белавине, также и в селе Лыскове многим (Л. 14) смертям бывшим, страшнаго гнева Божия, соорудили всю ризу из жемчюга и драгих камней, о чем значит в описи. Такжеже при сем святом образе образ Успения Пресвятыя Богородицы украшен жемчюгом и драгим камением. Третья икона местная — Пресвятыя Богородицы Страстныя, убрус вынизан жемьчюгом. А поставлен той образ Казанския (Л. 14 об.) Пресвятыя Богородицы в селе Красной Луке в церкви Живоначальныя Троицы против праваго крылоса на аналогии, и ныне зрим, и источает и донныне благодать свою Владычица Пресвятая Дево Мати Божия всем с верою притекающим и подает во мнозех недузех исцеление.

(Л. 15) О построении в том селе Красной Луке деревяныя церкви во имя Живоначальныя Троицы.

Божиею милостию Преосвященнейший Силивестр, митрополит Нижегородский и Алатырский. В нынешним 1711 году марта в 9 день бил челом нам, Преосвященнейшему митрополиту, Нижегородскаго уезда Закуде (Л. 15 об.) мскаго стана вотчины царицы Екатерины Давыдовны Имеретинской³ села Красной Луки троицкой поп Иван Осипов. В прошлых-де годех построена в том селе церковь Божия Живоначальныя Троицы, а ныне та церковь за ветхостию стоит въпусе и в ней святая служба не совершается, и нам бы, Преосвященнейшему митрополиту, пожаловать (Л. 16) его, попа Ивана, благословить тоя вышеозначенъную церковь Божию перебрать и переплатя новым лесом и построить вьновь во имя Живоначалныя Троицы. И аз, смиренный Преосвященнейший Силивестр, митрополит Нижегородский и Алатырский, пожаловал его, попа Ивана, благословил, велел ему, попу, тоя церковь Божию разобрать, переплатя вновь постро (Л. 16 об.) ить на старом месте. И строить о дву осмириках, а верх бы той церкви был круглой, а не шатровой, и олтарь бы был зделан тройной, а престол зделан новой. А старыя церковныя бревна и тес, которыя годятся, имать к новой церкви: олтарныя в олтарь, церковныя в церковь, папертныя в паперть. А которыя бревна и тес (Л. 17) в поделку не годятся, велеть вывезть в поле и в чистом месте при реке

^а На поле напротив абзаца: 9.

^б Так в рукописи.

спалить огнем. А старого престола антиминос велеть сделать в новом престоле в десным столбце с правой стороны — вытесать ящик и закрыть доскою. А старья престолныя столбцы закопать в землю под новым престолом. А об новом (Л. 17 об.) антиминосе и о освящении тоя церкви Божия бить челом нам, Преосвященнейшему митрополиту, в то время как та церковь Божия совершится со всем. А колоколну построить особе, а не на трапезе.

Писан в богоспасаемом Нижнем Новеграде лета 1711-го марта в...^а день. На подлинном приложена благо[с]ло (Л. 18) венная печать.

По листам подписано: казначей игумен Досифей Львовский. Справил Иван Борисов.

ПРИМЕЧАНИЯ

- ¹ ГИМ, Собр. Н. П. Вострякова, № 1227, 1-я треть XIX в. Рукопись в 8° на 18 листах. Филигрань: литеры «Нс» (геральдическая лилия) литера «П»; курсивные литеры «Р» (?) «У» (геральдическая лилия), литера «Ф» — ср. в альбоме: *Кукушкина М. В.* Филиграни на бумаге русских фабрик XVIII — начала XIX в. (обзор собрания П. А. Картавова) // Исторический очерк и обзор фондов Рукописного отдела Библиотеки Академии наук. Вып. 2. М.; Л., 1958. № 244 (в альбоме с белой датой 1831 или 1834 г.) и 245 (белая дата 1831 г.). Без обложки, на блок прикреплен наклейка с номером собрания Вострякова. Вложен листок с записью (собирателя, книгопродавца Н. П. Вострякова?): «Ета книжица: о чудесех от с[вя]т[и]и иконы Пр[е]с[вя]т[и]и Б[огоро]д[и]цы Казанския, находящейся в с. Красной Луке, от села Лыскова в (оставлено место.— А. Р.) верстах, Нижегородской губернии. О построении в оном селе церкви и о поновлении образа. Купл. 5-го марта 97-го г. Стоит себе с ра... (далее 2 буквы не читаются.— А. Р.) одом 75 к. С етой книшки не мешает списат уставом копию, и представить в учоную арх. камисию».
- ² Здесь и далее год, дата и номера чудес на полях записаны кириллической цифирью.
- ³ Кетеван (Екатерина) Давыдовна († 1719 г.), жена имеретинского царя Арчила II Вахтанговича († 1713 г.), с 1684 г. жившего в Москве и пожалованного деревнями, в том числе в Нижегородском уезде.

^а Далее в тексте пропуск.